









□记者 周晶

实行生活垃圾分类,可以减少垃圾处理总量,是 实现垃圾无害化、减量化、资源化的基础,也是发展循 环经济、建设生态文明、促进经济社会与环境协调发

2019年1月31日,上海市十五届人大二次会议 表决通过《上海市生活垃圾管理条例》,并将于7月1 道办事处主任双双挂帅,下设办公室于社区管理办, 日正式开始实施。此举标志着,"垃圾分类"在申城将 全面统筹推进垃圾分类工作。 正式纳入法制框架。个人混合投放垃圾,今后最高可 罚200元;单位混装混运,最高则可罚5万元。

垃圾分类就是"新时尚"。确认过坚定的眼神后。 要的是勇往直前、持之以恒的干劲,而不是原地踌躇、 思前想后的犹豫;拥有实践精神的长寿人在追逐"新 时尚"的过程中,有着哪些行动?认准的是哪一套"操 作攻略"?这就让我们通过此次社区晨报的策划去一

混放是垃圾,分类成资源 召开部署会议"划重点"

为贯彻区委、区政府关于推进生活垃圾分类减量 "新时尚"的工作要求,长寿路街道于4月8日上午召 开会议,部署垃圾分类减量工作。街道党政班子领导。 全体机关及事业干部参加会议。

街道党工委副书记、办事处主任赵永尊传达了普 陀区委、区政府关于推进生活垃圾分类减量"新时尚" 工作会议精神及区委宣传部关于垃圾分类宣传日的 活动要求,并对现阶段垃圾分类工作开展情况进行通 报。确定生活垃圾分类体系建设、探索垃圾分类处置 模式等工作目标。

街道党工委书记赵平对下阶段垃圾分类减量了 作提出要求。

一是宣传先行。街道<mark>分三个层面进行专题培训:</mark> 35 个居民区书记、主任及卫生干部,129 个住宅小区 业委会主任、物业经理,辖区内48 栋楼宇、5 个园区 联络员,物业经理分三个层面进行宣传:利用"长寿视 野"等 43 个微信公众平台,《长寿社区晨报》等纸质媒 体,102个小区公共宣传栏、电子屏幕等载体进行广 泛宣传;目标达到人人知晓、普遍参与。

二是以身作则。机关干部和党员要走在前、带好 头、作表率,树标杆;带头学习垃圾分类指导手册,熟

从源头对垃圾进行准确分类:按照统一标准分类投 放,养成文明良好的生活方式;带头节约能源资源,减 少不可降解塑料制品和一次性消费品的使用,从源头 上控制垃圾生成总量。

三是长效常态。完善组织架构,成立街道生活垃 圾分类减量推进工作领导小组;街道党工委书记和街

撸起袖子加油干 "挂图作战"确保实效达标

2018年,上海日生活垃圾清运量接近2.6万吨, 年均生活垃圾产生量超过 900 万吨: 也就是说, 如果 用 2.5 吨卡车来运送,上海每天产生的生活垃圾所需 的车辆头尾衔接,可以绕上海内环一圈。

垃圾分类投放、垃圾分类收集、垃圾分类处理已 成为摆在上海这座千万级人口的超级都市面前的一 道"必答题"。长寿路街道积极贯彻落实普陀区委区政 府要求,挂图作战,各项垃圾分类工作有序推进。

4月21日上午,长寿路街道召开生活垃圾分类 减量工作动员大会。普陀区巡视员孙莎、副区长张伟。 区地区办主任姚军,区绿化市容局副局长林开勇,长 寿路街道全体党政班子成员出席会议:街道各科办、 场所院负责人,各居民区书记,辖区重点企事业单位 物业公司、商务楼宇、园区负责人等百余人参加会议, 再次掀起垃圾分类行动新高潮。

街道党工委书记赵平作动员讲话,在推讲垃圾分 类工作过程中。要做实每一个步骤、做精每一个细节; 工作推进必须坚持"挂图作战",源头管控必须达到全 程覆盖,执法监督必须形成常态机制。

会上,普陀区副区长张伟为长寿路街道青年突击 队、志愿者服务队、物业先锋队授旗;随后街道党工委 副书记、办事处主任赵永尊与居民区代表签订目标责 任书,各居民区、楼宇园区负责人分享优秀案例。

■梅芳里居民区:践行垃圾分类"五色行动"

红色行动——党建引领、多方参与; 黄色行 —全民新宠"小黄狗";绿色行动——绿色账户积 分;粉色行动——巾帼志愿者行动队;蓝色行动—— 垃圾分类从少儿做起。

■沙田物业公司:引入"1+3+X"综合治理机制

明确垃圾分类转运的具体操作流程,引入第三 方:如"城市驿站"等第三方资源回收点,形成"一项目 一方案"具体管理办法。

■宝成湾景源时尚产业园:组建"湾区绿色守卫志愿 者"队伍

淡化"条块"意识,打破部门、行业界限,让垃圾分 类成为湾区最有趣的事儿。

要求新开餐饮租户当月进行生活垃圾处置申报, 杜绝违规处理餐厨垃圾和废弃油脂行为。

■我格广场:实施垃圾分类投放源头管理

垃圾分类吹响"集结号" 社区党员第一时间积极响应

如何处理垃圾考验着一座城市的智慧,而垃圾分 类就是这个城市文明程度的体现。垃圾分类"新时尚" 已吹响嘹亮集结号,长寿基层党组织的党员们第一时 间积极响应,以"垃圾分类党员先行"为主题,开展了 一系列主题党日活动。

党日活动与垃圾分类活动结合,既丰富了活动形

练掌握垃圾分类知识:带头自觉遵守垃圾分类制度, 式,又发挥了党员的先锋榜样作用,引导党员主动参 与、亲身感受,提高了主题党日活动的生动性和实践 性,进一步激活党支部的组织生活活力,稳步推进长 寿社区垃圾分类的工作进程。

4月15日,大上海党支部开展了以"垃圾分类我 先行"为主题的党日活动,向党员们宣传垃圾分类的 重要性。党支部副书记朱萍萍宣读垃圾分类倡议书, 号召党员们积极参与到垃圾分类的实践活动中,争当 垃圾分类先行者。

为了让党员对垃圾分类有更深层的认识,党支部 还设计了有奖知识问答,希望通过互动方式让党员对 可回收垃圾、有害垃圾、湿垃圾、干垃圾"四色"的区 分、及如何正确投放有整体性的了解,并就垃圾分类 的意义、方法、执行方案等内容进行分组讨论。

■秋水云庐党支部

4月17日,秋水云庐党支部召开"绿享生活,垃 圾分类新时尚"主题党日活动,社区50多名党员参 加。居民区党支部号召全体党员提高垃圾分类意识、 积极开展垃圾分类宣传,思想意识上要从"要我分"转 变为"我要分",走在"垃圾分类新时尚"的最前沿。呼 吁党员同志从我做起、争做榜样,积极落实街道的各 项工作部署,影响一批、带动一批,建设美丽家园。

4月18日,长四党总支开展党总支专题组织生 活会——垃圾分类推进会, 社区 80 余位党员同志参 加,会上,居民区党总支书记与各位党员一起学习《上 海市生活垃圾管理条例》、垃圾分类宣传资料,希望党 员积极行动做好模范带头作用,推进垃圾分类。与会 党员表示:从我做起带动身边人,引导居民积极参与 到垃圾分类行动中来,自觉提高垃圾分类意识与实践 行动,实现生活垃圾分类常态化,改善社区环境卫生

■街道机关第五党支部

4月23日,长寿路街道机关第五党支部开展了 "率先垂范做先锋,垃圾分类我先行"主题党日活动, 提高党员的行动自觉,充分发挥党员在垃圾分类工作 中的示范引领作用。

"家里的剩菜油水怎么处理,塑料袋应该扔进垃 圾桶吗,电池和玻璃可以扔在一个垃圾桶吗?"支部党 员前往音乐广场小区进行了城管法规和垃圾分类专 项宣传,以期增强辖区居民群众对垃圾分类知识的了 解,从而进一步鼓励居委会、物业、居民们积极参与到 实践垃圾分类全民行动中。

"垃圾分类是一个习惯和素养,我们党员更应该 走前头、当标杆,积极发挥先锋模范作用。"支部党员 们纷纷表态:愿做垃圾分类思想上的"领头雁",行动 上的"宣传员、监督员、先锋员"。

垃圾分类与你"童"行 创新方法打通"任督二脉"

生活垃圾分类在申城各区域做得"都挺好",如何 让新生活理念做到"入脑入心"? 长寿路街道用创新方 法,打通宣导过程中的"任督二脉"。

近期,"地球一小时,环保小剧场"亲子活动在长 寿重要商圈——我格广场举行,活动由我格广场和社 区晨报联合举办。来自长寿各居民区的数十组亲子家 庭参加了绿色环保的亲子活动。

"有害垃圾桶是什么颜色?吃剩下的大骨是干垃 圾还是湿垃圾?垃圾分类在上海什么时候强制实施?" 活动现场,主持人向亲子家庭抛出一系列关于绿色环 保、垃圾分类的小问题,孩子们积极抢答,均以"秒速" 给出准确答案。

环保小剧场环节,孩子们用自己的智慧和幽默为 大家带来了新编话剧《新愚公移山》,演绎出了垃圾分 类虽然不易做,但只要有恒心坚持,一定能水到渠成

在"荧光环保承诺书"环节,主持人邀请亲子家庭 -同用双手蘸上环保荧光染料,在"环保承诺书"的展 板上"盖章承诺",为环保助力;主办方还为小朋友准 备了绿植盆栽,让大家在生活中增添更多绿色。

串接网红"节日" 垃圾分类也能"派对狂欢"

每年的4月22日,是世界地球日,其旨在提高民 众对于现有环境问题的意识,并动员民众参与到环保 运动中,通过绿色低碳生活,改善地球的整体环境。世 界地球日由盖洛德·尼尔森和丹尼斯·海斯于 1970 年 发起。现今,地球日活动已发展至全球 192 个国家,每 年有超过10亿人参与其中,使其成为世界上最大的 民间环保节日。

随着长寿路街道"乐 ING 长寿·零距离"党建品牌 集结号的吹响,长寿辖区各领域积极响应"8大零距 离党建项目".4月22日,在第50个世界地球日之 际,沙田大厦党群服务中心开展以"垃圾分类,上海更 美"为主题的志愿宣传活动,进一步推进城市生活垃 圾分类,让垃圾分类"新时尚"深入人心、融入日常。

活动现场,主办方精心设置了垃圾分类小游戏、 心愿墙签到等环节,还向楼宇白领发放宣传资料、绿 植小奖品。

经过此次活动,沙田大厦楼宇白领发出倡议:垃 圾分类,地球更美!世界地球日不止一天;为地球环境 保护献上自己的一份力量,不用在意这份贡献的大 小,重要的是,你我永远不失爱护地球的初心,要把每 一天都当做世界地球日;从"垃圾分类"做起,让大家 一起爱护地球。

垃圾分类引入"高科技" 社区合力添"智能"

饮料瓶 0.05 元一个、纸类 0.7 元一公斤……扔 垃圾可以返现?是的,今年3月,梅芳里居民区迎来了 一位"新朋友"——"小黄狗"智能垃圾分类回收机,不 仅能实现资源回收利用,还能让居民得实惠。

记者了解到,从申请"小黄狗"到选址,再到安装 试用,这可忙坏了梅芳里居委会的居委干部们。"殷经 理,这个'小黄狗'可是个好东西,它有完善的垃圾分 类投放、收集、运输、处理的垃圾处理系统,这样一来。 既可以解决楼道堆物,消除安全隐患,又可以提高保 洁工作效益。"居委干部王晶一边拿着小黄狗宣传单 页一边向物业经理介绍着"小黄狗"的作用。经过不断 努力,新会苑和常德名园小区成功申请安装了"小黄 狗"智能垃圾分类回收机。

安装后,王晶又成为了"小黄狗"使用指导员,每 当有居民来询问时,她总会耐心地给居民介绍什么是 垃圾分类、如何进行垃圾分类,并如何正确使用"小黄 狗"软件讲行垃圾投放等专业知识。

在"小黄狗"投入使用的初期,有些居民不习惯干 湿分类,把垃圾扔随便扔在一个桶内,社区垃圾分类 志愿者——党员吴桐影看在眼里,急在心头,她一边 将垃圾投放至规定区域,一边上门做工作。碰到有居 民抱怨,她就上门动员,"垃圾分类是利国利民的项 目,也是为了小区环境更好,大家在家把垃圾分类一 下,这点困难总要克服的。"居民们面对吴桐影不厌其 烦地劝说,逐渐开始配合,抱怨的声音越来越少,垃圾 分类井井有条。

